

# 九年级上册语文期末试卷

姓名：\_\_\_\_\_ 班级：\_\_\_\_\_ 学号：\_\_\_\_\_

(满分 150 分，时间 150 分钟)

## 一、积累与运用。(24分)

1. 下列词语中加点字的注音完全正确的一项是( )。

- A. 娉婷(pīng) 妖娆(ráo) 佝偻(gǒu) 瞥见(piě)
- B. 惊骇(hài) 游弋(yì) 儒家(rú) 麾下(huī)
- C. 恣睢(zì suī) 唐雎(jū) 拮据(jié jū) 箴言(zhēn)
- D. 懦夫(nuò) 诓骗(kuāng) 逞能(chěng) 作揖(yī)

2. 下列词语书写完全正确的一项是( )。

- A. 宽慰 人情事故 恬静 大彻大悟
- B. 帷幕 络绎不绝 缄默 草长鹰飞
- C. 狡辩 平易近人 浩劫 自圆其说
- D. 穹顶 名副其实 缭绕 瞬息万变

3. 下列各句中，加点成语使用不正确的一项是( )。

- A. 今天的鄱阳湖富丽堂皇，是赏光休闲的好地方。
- B. 璀璨的亚洲文明，为世界文明发展史书写了浓墨重彩的篇章，人类文明因亚洲而更加绚烂多姿。
- C. 老人收留了流浪在外的王麻子，没想到几年之后王麻子鸠占鹊巢，把好心的老人赶出了门。
- D. 千禧娃已经开始走上时代的舞台，虽然饱受质疑，但未来世界的风流人物一定少不了他们。

4. 下列语句中没有语病的一项是( )。

- A. 任何人都应该有自尊心、自信心、独立性，不然就是奴才。
- B. 李商隐《无题》“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”此两句为古今人传颂，影响非常特别深远。
- C. 使无法用言语形容的圆明园，是恍若月宫的建筑，是人类幻想的洞府。
- D. 中学生书写水平下降的问题，广泛引起了社会的关注。

5. 下列语段空白处依次填入三个句子，排序正确的一项是( )。

当时间变得越发昂贵，消磨时间、降低速度的“闲”越发奢侈。久远年代的诗词里，“海鸥无事，闲飞闲宿”，\_\_\_\_\_；“有约不来过夜半，闲敲棋子落灯花”，\_\_\_\_\_；“人闲桂花落，夜静春山空”\_\_\_\_\_。生活的忙碌让我们怎能不怀想“闲”的飘逸。

①是何等馨香又空灵的意境②是何等悠远又自在的心绪③是何等寂寞又淡然的雅趣。

- A. ②①③      B. ①③②      C. ③①②      D. ②③①

6. 下列文学文化常识说法不正确的一项是( )。

- A. 屈原因作《离骚》被称为“骚人”。后来“骚人”用以泛指文人。
- B. 孟子是继孔子之后战国时期儒家学派的又一位重要代表人物，被后世尊为“亚圣”。
- C. 词又称曲子词、长短词，是唐代兴起的一种新的文学样式，在宋代达到全盛时期。

D. 雨果和莫泊桑均是英国十九世纪著名作家，代表作分别有《羊脂球》和《悲惨世界》。

## 二、阅读与理解。（56分）

### （一）阅读下面的诗歌，完成7—8题。（8分）

#### 行路难(其一)

金樽清酒斗十千，玉盘珍羞直万钱。停杯投箸不能食，拔剑四顾心茫然。

欲渡黄河冰塞川，将登太行雪满山。闲来垂钓碧溪上，忽复乘舟梦日边。

行路难，行路难，多歧路，今安在？长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。

7. 诗人在写行路难时，用“\_\_\_\_\_”、“\_\_\_\_\_”（各限填三字）象征人生道路上的艰难险阻，具有比兴的意味。（4分）

8. 简要赏析“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”一句。（4分）

### （二）阅读下面的文言文，完成9—12题。（20分）

（甲）嗟夫！予尝求古仁人之心，或异二者之为，何哉？不以物喜，不以己悲。居庙堂之高则忧其民，处江湖之远则忧其君。是进亦忧，退亦忧。然则何时而乐耶？其必曰：“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”乎。噫！微斯人，吾谁与归？

（乙）范仲淹二岁而孤，母贫无靠，再适长山朱氏。既长，知其世家，感泣辞母，去之南都入学舍。昼夜苦学，五年未尝解衣就寝。或夜昏怠，辄以水沃面。往往糜粥不充，日昃始食，遂大通六经之旨，慨然有志于天下。常自诵曰：当先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。

（选自《宋名臣言行录》）

注：①再适：改嫁。②昃（zè）太阳偏西

9. 翻译下列句中加点的字的含义。（2分）

（1）或异二者之为：

（2）去之南都入学舍：

10. 把下列句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）不以物喜，不以己悲。

（2）或夜昏怠，辄以水沃面。

11. “先天下之忧，后天下之乐而乐”一句在甲、乙两文中都起\_\_\_\_\_作用。但两文采用的表达方式不同，甲文主要运用了\_\_\_\_\_的表达方式，乙文主要运用\_\_\_\_\_的表达方式。（6分）

12. 从乙文看范仲淹“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。”这一伟大抱负的思想基础是什么？（4分）

### （三）阅读下面语段，完成13—16题。（20分）

#### 童话

1977年母亲病危时，我坐在病床边，握着母亲的手，问母亲还有什么要嘱咐我的。母亲望着我，泪从眼角淌下：“我真希望你哥跟我一块儿死，那他就不会拖累你了……”

我心大恸，内疚极了，俯身对母亲耳语：“妈妈放心，我一定照顾好哥哥，绝不会让他一个人待在医院里……”

当天午夜，母亲走了。

办完母亲丧事的第二天，我让四弟将哥哥从医院接回来。哥哥一见我，高兴得像小孩似的笑了：“二弟，我好想你。”

算来，我竟二十多年没见过哥哥了，而他却一眼就认出了我。我不禁拥抱住他，一时泪如泉涌，心里连说：“哥哥，对不起，对不起……”

我帮哥哥洗了澡，陪他吃了饭，与他在宾馆住了一夜。哥哥以为他从此自由了，而我只能实话实说：“现在还不行，但我一定会尽快将你接到北京去。”

一回北京，我就动用轻易不敢用的存款，在北京郊区买了房子，简易装修，添置家具。半年后，我将哥哥接来，由邻家的弟弟二小照顾哥哥。他对哥哥很有感情，他替我照顾哥哥，我放心。

那三年里，哥哥生活得挺幸福，居然都胖了。我每星期去看他，一块儿做饭、吃饭、散步、下棋，有时还一块儿唱歌……

但好景不长，二小回哈尔滨探亲，一天不慎从高处跌下，不幸身亡。这噩耗使我伤心了好多天，我只好请假亲自照看哥哥。“哥，二小不能回来照顾你了，他成家了……”

哥哥愣怔良久，竟说：“好事。他也该成家了，咱们应该祝贺他，你寄一份礼给他吧。”

我说：“照办。但是，看来你又得住院了。”

哥哥说：“我明白。”

那年，哥哥快 60 岁了。他的头脑、话语和行动越来越迟钝，还每每流露出自卑来。

我说：“哥，你放心，等我退休了，咱俩一块儿生活。”

哥哥说：“我听你的。”

哥哥在北京先后住过好几家医院，现在住的这一所，据说是北京条件最好的。

前几天，我又去看他。天气晴好，我俩坐在院子里的长椅上，我看着他喝酸奶，和他聊天。在我们眼前，几只野猫慵懒地横倒竖卧。

我问：“哥，你当年为什么非上大学不可？”

哥哥说：“那是一个童话。”

我又问：“为什么是童话？”

哥哥说：“妈妈认为只有那样，才能更好地改变咱们家的穷日子。妈妈编那个童话，我努力实现那个童话。当年，我曾下决心，不看着几个弟弟妹妹都成家立业，我自己是绝不会结婚的……”

A“我认为，我是你们的班长，我要替家里也替你们去做最难的事。当年，对于咱们家，有孩子考上大学是最难的事……可惜，我没完成班长的任务，我让爸爸妈妈和你们失望了……对不起……”

他看着我苦笑。原来哥哥也有过和我一样的想法。自从生病，48年来，他第一次说了这么长的话。我心一疼，黯然无语，呆望着他，像呆望着另一个自己。

哥哥起身将塑料盒扔入垃圾桶，又坐下后，看着一只猫反问：“你跟我说的那件事，也是童话吧？”“什么事？”我的心还在疼着。“就是，你保证过的，退休了要把我接出去，和我一起生活。”想来，那保证已是六七年前的事，不料哥哥始终记着。听他的话，也显然一直在盼着。

B 哥哥已老得很丑了，头发几乎掉光了，牙也不剩几颗了，背驼了，走路极慢，比许多六十八九岁的人显得老多了。而他当年，可是个一身书卷气、儒雅清秀的青年。

我心又是一疼。

我早已能淡定地正视自己的年纪，但对哥哥的迅速老去，却是不容易接受的，甚至有几分惊恐，正如当年从心理上排斥父亲和母亲无可奈何地老去一样。

“你忘了吗？”哥哥又问，目光迟滞地望着我。我赶紧说：“没忘，哥你还要再耐心等上两三年。”

“我有耐心。”他信赖地笑了，话说得极自信。随后，目光望向远处。

其实，我晚年的打算从不曾改变——C 更老的我，与老态龙钟的哥哥相伴着走向人生的终点，在我看来，倒也别有一种圆满滋味在心头。

（文/梁晓声，有删改）

13. A 处画线语句运用了什么描写方法，表现了人物怎样的性格特点？请结合文本简要分析。（4分）

14. B 处画线句运用了对比手法，请结合文本简析其作用。（3分）

15. 请你简要概括小说标题“童话”的内涵。（3分）

16. 结合全文主题，谈谈你对 C 处画线句的理解或看法。（两点即可）（3分）

#### （四）阅读下面语段，完成 17-20 题。（18 分）

##### 阅历与读书

赵迎辉

①在读书的过程中，我们都有这样的体会：同一本书，在不同的人生阶段阅读，往往会有不同的理解和感受。正如清代文学家张潮在《幽梦影》一书中写到：“少年读书，如隙中窥月；中年读书，如庭中望月；老年读书，如台上玩月。皆以阅历之深浅为所得之深浅耳。”可见阅历对读书至关重要。

②阅历之所以会对读书所得产生深浅有别的影响，原因在于阅读并非是对作品的简单再现，而是一个积极主动的再创造过程，人生的经历与生活的经验都会参与进来。少年时阅历不够丰富，洞察力、理解力有所欠缺，所以在读书时往往容易只看其中一点或几点，对书中蕴含的丰富意义难以全面把握。随着年龄的增长，眼界学识、经验阅历以及分析问题、理解问题的能力都有大幅度的提升，往往能够从更高的层次、更宽的视角观察问题，能够看得更加全面透彻。著名学者林语堂在谈读书体验时说：“我此时重读的论文，比幼时所读全然不同，幼时虽觉其文章有趣，没有真正魂灵的接触，未深知其文之佳境所在。”可见，生活阅历越丰富，越有助于人们对作品的全面理解和深刻把握。

③那么，该如何丰富阅历呢？一般来说，一个人的生活阅历是不是丰富，往往与其生活经历密切相关。然而经历不等于阅历。经历只是一种经过，形成的是对事物表象的感性认知；而阅历则是在表

象的基础上对经历进行思考、领悟、概括、提炼，是感性与理性的有机统一。只有勤于反思，才能从经历中领悟到人生的真谛，才能让经历升华成为阅历。但对于人生经历并不丰富的年轻人来说，要丰富自己的阅历，最有效便捷的方法是读书。书籍是人类进步的阶梯，书籍是人成长的良师益友。读书，与智者对话，向圣人讨教，从他人的经历中取得经验教训，从前人的论述中获得启迪，赢得智慧，增长阅历。行万里路，读万卷书，人不能任意拉长生命的长度，但可以在不断经历与不断读书中拓宽生命的宽度。

④阅历助益读书，读书增长阅历，但这并不意味着读书和阅历可以互相代替。不少人在年轻的时候，迫于升学就业的现实压力，两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书；到中年后，自认为几十年的阅历，早已洞察世事，不需要再到书中寻求人生真谛，阅读的动力大大减退。这都是不对的。读书和阅历都是获取知识的重要源泉，在“有字之书”中透彻理解书中寓意，在“无字之书”中深入领悟生活哲理，二者不可偏废。无论为官经商，还是读书治学，只重读书不重阅历，极易造成主观臆断，会因脱离实际而变得寸步难行；只重阅历不重读书，则会导致经验主义，会因缺乏理论指引常常流于平庸世俗。只有二者密切结合，既博览群书，又勇于实践，以阅读拓展阅历，以阅历深化阅读，才能做到读书和阅历相长，在二者的相辅相成中更好地学习和工作。

（选自《学习时报》，有删改）

17. 第①段引用张潮《幽梦影》中的话，有什么作用？（4分）

18. 丰富阅历的方法有哪些？请结合第③段文意，简要概括。（5分）

19. 运用对比和举例的方法论述是本文的写作特点，请从②④段中各找一处作分析。（5分）

20. 请概括本文的中心论点。（4分）

### 三、运用与提升。（70分）

21. 2020年12月13日是第七个国家公祭日。某校举行了“铭记历史爱我中国”主题教育活动，活动中有一些问题，请你参与解决。（8分）

（1）王磊同学参加公祭日活动后，非常气愤地发了一条朋友圈：“一定要让侵略者血债血偿！”对王磊同学的这种想法，你有怎样的看法？请你发表议论，写出观点、理由及结论。（80字以内）（3分）

（2）下图是一则古人的爱国故事，请简要复述这个故事。（60字以内）（3分）



郑成功收复台湾

---

(3) 下面有一副未完成的对联, 请围绕活动主题, 续写对联。 (2分)

上联: 伟大祖国春似锦

下联: \_\_\_\_\_

**22. 写作。(62分)**

古人云: “读万卷书, 行万里路。”“读书”和“行路”之间是什么关系呢?

请你对此进行思考, 写一篇文章。

要求: 依据材料的整体语意立意, 自拟标题, 不少于 600 字。文中如果出现姓名或校名, 请以化名代替。

## 参考答案

### 一、积累与运用。(12分)

1、C

【解析】A.佝偻gōu—gōu，瞥见 piě—piē；B.儒家 rǔ—rú；D.懦夫 ruò—nuò；故选B。

2、D

【解析】A.人情事故——人情世故；B.草长鹰飞——草长莺飞；C.平易进人——平易近人；故选D。

3、A

【解析】A.富丽堂皇：形容建筑物华丽雄伟，也形容场面华丽而盛大。用错对象，使用不正确；B.浓墨重彩：用浓重的墨汁和颜色来描绘，形容着力描写。符合语境，使用正确；C.鸠占鹊巢：比喻强占别人的住屋或占据别人的位置。符合语境，使用正确；D.风流人物：指英俊的、杰出的对一个时代有很大影响的人物。符合语境，使用正确；故选A。

4、A

【解析】B.“非常”与“特别”语意重复，去掉任意一个；C.成分残缺，去掉“使”；D.“广泛引起了社会的关注”语序不当，改为“引起了社会的广泛关注”；故选A。

5、D

【解析】此题要善于抓住题干的有效信息，文段中有三个“；”，划线处的句子，要紧跟前文诗句，“海鸥无事，闲飞闲宿”，可以看出自在的心境；“闲敲棋子落灯花”写的是等待友人的寂寞又淡然的雅趣；“人闲桂花落，夜静春山空”写的是夜的静谧。故答案为D。

6、D

【解析】D.有错，正确应为：雨果和莫泊桑均是法国十九世纪著名作家，代表作分别有《悲惨世界》和《羊脂球》。故选D。

### 二、阅读与理解。(33分)

7、冰塞川雪满山

【解析】本题考查对诗歌内容的理解与提取。“欲渡黄河冰塞川，将登太行雪满山”这两句紧承“心茫然”，正面写“行路难”。诗人用“冰塞川”、“雪满山”象征人生道路上的艰难险阻，诗人以形象化的语言，写出了仕途的艰难，蕴含着无限的悲慨，传达出无限的惆怅之意，具有比兴的意味。

8、诗人用“长风破浪”“济沧海”来比喻自己的政治理想一定能够实现的坚定信念，表现了诗人在失意中仍怀有希望，形象地展现了诗人自强不息的奋斗精神和身处逆境仍保持乐观进取的人生态度。

【解析】本题考查古诗的赏析能力。注意通读全诗，理解诗意，体会诗歌所表达的作者的思想感情，并结合诗句体会诗歌的表现手法。“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海！”他相信尽管前路障碍重重，但仍将会有一天要乘长风破万里浪，挂上云帆，横渡沧海，到达理想的彼岸。“破”“挂”富有动感、充满气势，这两句表现了诗人充满信心，相信他自己的理想抱负总有实现的一天。充分表达了作者的乐观、自信和对理想的执著追求。据此分析作答即可。

9、为：心情（心理活动）去：离开、离家

【解析】本题考查理解常见文言词语在文中的含义。理解文言词语的含义要注意其特殊用法，如通假

字、词类活用、一词多义和古今异义词等；平时要多积累文言词汇，要能结合具体语境弄清句子的意思来辨析推断，揣摩其意思。注意：（1）为，这里指心理活动。（2）去，古今异义词，离开。

#### 10、

①不因为外物的好坏和自己的得失而或喜或悲。

②有时夜里昏沉困倦，就用冷水冲头洗脸。

**【解析】**考查学生对文言文句子的翻译能力。文言文的翻译一般有直译和意译两种方法，具体到某一句子时要注意通假字、词类活用、一词多义、特殊句式等情况。翻译文言语句要抓住句子中的关键词汇，运用“增、删、调、换、留”等译文的基本方法，做到译句文从字顺，符合现代汉语语法规范，句意尽量达到完美。注意重点词的解释：（1）以，因为。（2）或，有时；昏怠，昏沉困倦；辄，就；以，用。

#### 11、揭示主题，点明中心议论记叙

**【解析】**本题考查文章主旨的把握及表达方式的理解。第一问，甲文以“嗟夫”开启，道出了“不以物喜，不以己悲”理想境界。无论是“居庙堂之高”还是“处江湖之远”，忧国忧民之心不改，“进亦忧，退亦忧”。作者采用一问一答形式，假托古圣立言，发出了“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的誓言，曲终奏雅，点明了全篇的主旨。乙文，讲述了范仲淹小时家贫到学舍读书，刻苦努力，“大通六经之旨，慨然有志于天下”，最后以自诵句“当先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”结束，点明主旨，表达了作者远大的政治抱负。故“先天下之忧，后天下之乐而乐”一句在甲、乙两文中都起到点明主旨，揭示中心的作用。第二问表达方式的把握，结合文言文内容分析。甲文选文阐述古仁人之心，或异二者之为，表达了自己的旷达胸襟“不以物喜，不以己悲”，然后抒发自己的远大抱负“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”，是议论的表达方式。乙文主要讲述范仲淹小时候怎样读书的事，这是运用记叙的表达方式。

12、从家世的贫苦了解人民的疾苦；从小立志苦读大通六经奠定了儒家仁爱的思想等。

**【解析】**本题考查文章内容的理解。在弄懂文意，了解事件大意的基础上概括即可。从乙文可知，少年时的范仲淹就勤奋好学，虽然家庭贫困，但这都没有阻碍他上进的心，他之所以会经常告诫自己：“读书人应当在天下人忧之前先忧，在天下人乐之后才乐”，从文中“遂大通六经之旨，慨然有志于天下”可知，是因为他读了《六经》，并精通其中的要领，《六经》是经过孔子整理而传授的六部先秦古籍，孔子是儒家学说的创始人，儒家思想的核心是仁爱，由此可见他的思想基础来源于儒家的仁爱思想。根据这些理解整理作答即可。

#### 【参考译文】

（甲）唉！我曾经探求古时品德高尚的人的思想感情，或许不同于以上两种人的心情，这是为什么呢？是由于不因外物好坏和自己得失而或喜或悲。在朝廷里做高官就应当心系百姓；处在僻远的江湖间也不能忘记关注国家安危。这样来说在朝廷做官也担忧，在僻远的江湖也担忧。既然这样，那么他们什么时候才会感到快乐呢？他们一定会说：“在天下人忧之前先忧，在天下人乐之后才乐”。唉！如果没有这种人，我同谁一道呢？

（乙）范仲淹二岁的时候死了父亲。母亲很穷，没有依靠，就改嫁到了长山的朱家。范仲淹长大以后，知道了自己的身世，含着眼泪辞别母亲，离开家去应天府的南都学舍读书。他不分昼夜地刻苦

读书。五年中，他竟然不曾解开衣服好好睡觉。夜里有时感到昏昏欲睡，就用冷水洗脸。范仲淹常常连顿稠粥都吃不饱，每天直到太阳偏西才开始吃饭。就这样，他领悟了《六经》的要旨，又慷慨地立下了造福天下的志向。他常常对自己说：“当先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。”

13、运用了语言描写方法。从“我是你们的班长，我要替家里也替你们去做最难的事”“我没有完成班长的任务，我让爸爸妈妈和你们失望了”可以看出哥哥对家庭充满着责任感，是个忠厚老实、重感情的人；从“对于咱们家有孩子考上大学是最难的事”可以看出哥哥具有迎难而上的性格，是有目标、有追求的人。

【解析】考查对人物描写方法及人物形象的分析理解。了解常用的人物描写方法，语言描写、动作描写、心理描写、神态描写、外貌描写等等。A句是哥哥说的话，是语言描写，“我要替家里也替你们去做最难的事。”表现哥哥关心“我们”，勇于承担责任；“当年，对于咱们家，有孩子考上大学是最难的事……”表现哥哥有理想，有目标；“可惜，我没完成班长的任务，我让爸爸妈妈和你们失望了……对不起……”表现哥哥因没有完成做大哥的责任而深感内疚，愧对爸妈，忠厚老实、重感情。

14、这一句用哥哥当年一身书卷气、儒雅清秀与现在又老又丑的状态形成鲜明对比，突出了哥哥的衰老；表现了“我”对哥哥的心疼（或见到哥哥老去心里的难受），更坚定了“我”照顾他的信念。

【解析】考查对对比作用的理解。“哥哥已老得很丑了，头发几乎掉光了，牙也不剩几颗了，背驼了，走路极慢，比许多六十八九岁的人显得老多了。而他当年，可是个一身书卷气、儒雅清秀的青年。”将哥哥当年一身书卷气、儒雅清秀，与现在又老又丑的外貌做对比，突出哥哥变化之大，表现“我”对哥哥的关心和心疼，引出下文“我”照顾哥哥的情节。

15、（1）“童话”代表哥哥想上大学改变一家人穷日子的梦想。（2）“童话”是弟弟照顾哥哥，兄弟二人相伴到老的愿望。（3）“童话”表达了我和哥哥，我们一家人对美好生活的向往。

【解析】考查对标题含义的理解。分析标题的含义：标题含义一般从表层含义和深层含义两个方面来分析。表层含义即标题的字面意义，深层含义即引申义、比喻义、象征义。此文题目“童话”原本是儿童文学体裁之一，经过想象、幻想和夸张等编写而成适于儿童看的故事。小说以“童话”为线索，写了三个人物，母亲、“我”的哥哥和“我”。根据“我问：‘哥，你当年为什么非上大学不可？’”“哥哥说：‘妈妈认为只有那样，才能更好地改变咱们家的穷日子。妈妈编那个童话，我努力实现那个童话。当年，我曾下决心，不看着几个弟弟妹妹都成家立业，我自己是绝不会结婚的……’”对于哥哥来说，“童话”代表他的上大学梦；“‘你跟我说的那件事，也是童话吧？’‘什么事？’我的心还在疼着。‘就是，你保证过的，退休了要把我接出去，和我一起生活。’想来，那保证已是六七年前的事，不料哥哥始终记着。”可知“童话”代表着兄弟二人相伴到老的梦想；“更老的我，与老态龙钟的哥哥相伴着走向人生的终点，在我看来，倒也别有一种圆满滋味在心头。”可知“童话”也代表我们一家人对美好未来的向往和憧憬。

16、（1）“我”与哥哥相伴到老，走完一生的信念。（2）表现了我对哥哥的责任感，对母亲临终嘱托的使命感。（3）表现了“我”与哥哥的兄弟情深，突出了“亲情”的主题。（4）亲情让人生变得更圆满，深化了文章主题。

【解析】考查对文中重要句子含义的理解。句子深层含义的把握，应从探究作者的写作目的，结合中心思想要分析。结合文章人物的事件来看，此句是“我”晚年的打算，“我”决心将陪伴哥哥到老，表现“我”

对哥哥的关心，对他有责任感，不辜负母亲当年的嘱托，完成使命，体现兄弟情深，彰显了“亲情无价”的主题；哥哥年老，弟弟“我”来照顾，兄弟相伴走完这一生，无愧于兄弟情、无愧于母亲的嘱托，是人生的一种圆满，也是亲情的圆满。

17、突出“阅历对读书至关重要”（或强调在人“在不同的人生阶段阅读，往往会有不同的理解和感受”），引出关于读书和阅历关系的论题，引起读者的阅读兴趣。

【解析】本题考查议论文第一段引用名言的作用。注意结合议论文的文体作答。引用张潮的话目的在于引出本文的论题“读书和阅历的关系”；通读全段，根据“可见阅历对读书至关重要”“皆以阅历之深浅为所得之深浅耳”，可知突出了“阅历对读书至关重要”。引用文学家张潮《幽梦影》的话，写“少年”“中年”“老年”读书的不同感受和所得，激发读者的阅读兴趣。

18、一是勤于反思，从经历中领悟人生的真谛，让经历升华成为阅历；二是读书，从前人的论述中获得启迪，赢得智慧，增长阅历。（意思接近即可）

【解析】本题考查内容提炼概括。根据“只有勤于反思，才能从经历中领悟到人生的真谛，才能让经历升华成为阅历”概括为：勤于反思，从经历中领悟人生的真谛，让经历升华成为阅历；根据“但对于人生经历并不丰富的年轻人来说，要丰富自己的阅历，最有效便捷的方法是读书”“从他人的经历中取得经验教训，从前人的论述中获得启迪，赢得智慧，增长阅历”概括为：读书，从前人的论述中获得启迪，赢得智慧，增长阅历。

19、①人们少年时读书对书中蕴含的丰富意义难以全面把握跟他中年时能看得更全面透彻相比，（或者林语堂他幼年读书时未能深知其文之佳境跟中年时所重读的论文全然不同相比），证明“生活阅历越丰富，越有助于人们对作品的全面理解和深刻把握”。②列举一些人年轻时只读圣贤书，到中年后自以为凭借阅历可以洞察世事而不再读书的行为，证明读书和阅历不可以互相代替；或者列举一些人只重读书不重阅历或只重阅历不重读书的错误行为，证明阅历和读书二者不可偏废、要密切结合。

【解析】本题考查论证方法的判断及作用的分析。对比论证 1：②段“少年时阅历不够丰富，洞察力、理解力有所欠缺，所以在读书时往往容易只看其中一点或几点，对书中蕴含的丰富意义难以全面把握。随着年龄的增长，眼界学识、经验阅历以及分析问题、理解问题的能力都有大幅度的提升，往往能够从更高的层次、更宽的视角观察问题，能够看得更加全面透彻”，运用对比论证，将“少年时读书对书中蕴含的丰富意义难以全面把握”与“年龄增长后能看得更全面透彻”进行对比，突出地论证了本段的最后一句话：“生活阅历越丰富，越有助于人们对作品的全面理解和深刻把握”的观点，进而有力地论证了本文的中心论点。对比论证 2：“我此时重读的论文，比幼时所读全然不同，幼时虽觉其文章有趣，没有真正魂灵的接触，未深知其文之佳境所在”，将“林语堂他幼年读书时未能深知其文之佳境”与“中年时所重读的论文全然不同”进行对比，突出地论证了本段的最后一句话：“生活阅历越丰富，越有助于人们对作品的全面理解和深刻把握”的观点，进而有力地论证了本文的中心论点。

举例论证 1：④段“不少人在年轻的时候，迫于升学就业的现实压力，两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书；到中年后，自认为几十年的阅历，早已洞察世事，不需要再到书中寻求人生真谛，阅读的动力大大减退”，运用举例论证，列举不少人年轻时只读圣贤书，到中年后不再读书的事例，联系上文“阅历助益读书，读书增长阅历，但这并不意味着读书和阅历可以互相代替”，有力地论证了“读书和阅历不

可以互相代替”的观点。

举例论证 2：“无论为官经商，还是读书治学，只重读书不重阅历，极易造成主观臆断，会因脱离实际而变得寸步难行；只重阅历不重读书，则会导致经验主义，会因缺乏理论指引常常流于平庸世俗”，列举一些人只重读书不重阅历或只重阅历不重读书的现象，联系上文“读书和阅历都是获取知识的重要源泉，在‘有字之书’中透彻理解书中寓意，在‘无字之书’中深入领悟生活哲理，二者不可偏废”，有力地论证了“阅历和读书二者不可偏废、要密切结合”，从而有力地论证了本文的中心论点。

20、阅历助益读书，读书增长阅历，二者不可偏废或要密切结合。

【解析】本题考查论点。要根据题目和文中的关键句进行归纳概括。文题“阅历与读书”是本文的论题，针对这一论题，在文中找到与之关联的语句，④段“阅历助益读书，读书增长阅历，但这并不意味着读书和阅历可以互相代替”“只有二者密切结合，既博览群书，又勇于实践，以阅读拓展阅历，以阅历深化阅读，才能做到读书和阅历相长，在二者的相辅相成中更好地学习和工作”，根据这些句子，归纳概括论点为：阅历助益读书，读书增长阅历，二者要密切结合。

### 三、运用与提升。（55分）

21、

(1) 示例：这种想法不对。参加“国家公祭日”活动，不是为了记住仇恨，而是为了铭记历史，珍惜现在来之不易的和平生活。如果要侵略者血债血偿，将又会引发战争，这不是我们想看到的。所以我们应该做的就是呼吁全社会珍爱和平。

(2) 示例：1661年三月，郑成功亲率2.5万名将士，分乘几百艘战船，从金门出发，击破“赫克托”号战舰，击溃了台湾城荷兰军队，收复了沦陷38年的台湾。

(3) 示例：英雄人民气如虹

【解析】(1) 本题考查语言表达能力。要首先表明看法：王磊“血债血偿”的想法是不对的，然后根据主题“铭记历史爱我中国”，围绕“国家公祭日的目的”“血债血偿的后果”等方面来阐述理由即可。(2) 本题考查语言表达能力。根据图画内容以及提示可知，要复述“郑成功收复台湾”的故事，点出时间“1661年”、地点“金门”、人物“郑成功”以及事迹“击溃了台湾城荷兰军队，收复台湾”即可。注意字数限制。

(3) 本题考查拟写对联。对联分上联和下联，两联语义相关，格式一致，相对应的词语词性要一致。“伟大祖国”为名词性偏正短语，可对“英雄人民”“万里江山”；“春似锦”为比喻性短语，可对“气如虹”“美如画”。

### 22.写作。（50分）

【习作点拨】本题考查材料作文的写作。古人云：“读万卷书，行万里路。”这句话是说，我们平时在书本上学到的知识，更多的只是一些前人概括提升的理论知识，是前人智慧的结晶，学了这些知识之后，还要亲历亲为地去实践、印证一下，这样书本上的知识才能转换成自己的知识，这就是“读书”和“行路”之间的关系，这两者是紧密结合的，就如红军初期都是搬用苏联的革命成功经验，一味地在大城市与敌人进行殊死拼杀，结果总是以失败而告终，后来采用了结合当时中国国情实际的“农村包围城市”的战略方针，才使中国的革命一步步走向胜利。据此，可以得出本则材料的立意：理论与实践结合才是成功之道等。文体选择记叙文或是议论文都可，结合自己的生活、学习经历，完成这篇作文的写作。

创作记叙文，应从自己的真实生活选择自己因为理论联系实践获得成功的正面例子，或者自己因为只注重理论或实践而遭遇失败的反面例子，引出“理论与实践”相合的主旨。创作议论文，应以从材料中分析出的立意为中心论点，以清晰的论证思路，严密的论证语言证明论点的正确，做到以理服人。